BbIIMTYCKHAA KBAJIMOUMKALUMNOHHAA PABOTA

XAPA

bAKAJTABPA

«MN3MEPEHWE BPEMEHHDBIX
RTEPUCTUK TTOJTUCTPONA»
-
KOHCYNbTaHT: . 4. JonraHos

2021 r.



* I3amepeHne BpeMeHHbIX XapaKTeEPUCTUK NOJANCTUPONA

* O6bpaboTKa NOAYYEHHbIX AAHHbIX

* BbipaboTKa MeToAMKM NPOoBEeAEeHUA BPEMEHHbIX U3MEPEHUM

e CpaBHeHMe pe3ynbraTtoB namepeHnn ana nnat xTDC4 un Petiroc2A
* MoaennpoBaHue aKcnepnmeHTa B nakete Geant4

¢ Onpe,u,eneHme nosoxeHne pagnoakTnBHOro NCTOHYHMKa NoO
BpeMEHHbIM U aMNNNTYAHBbIM USMEPEHNAM



JKCNnepMmeHTaibHaAa YCTaHOBKA
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Puc. 1 doTopeanncTtuyHbIin BUA, YCTAaHOBKMU Puc. 2 Cxema yCTaHOBKMU

YCTaHOBKA COCTOUT M3 NACTUKOBOrO CUMHTUANATOPA HA OCHOBe noauctupona, 2 SiPM Hamamatsu, 2 ycunutenen
CAEN A1423B (He npeacTtaBneHbl Ha pUcyHKe ), naatbl Petiroc2A v nnatbl XTDC4, a TaK e pagnoakTUBHOIO MCTOYHMUKA

Bi-207.



Decay Mode: EC, p*

Auger-L
Auger-K
ec-K-1
ec-L-1
ec-M-1
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ec-M-3
ec-K-4
p+max
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X-ray L
X-ray Ka
X-ray Kp
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CnekTp Bi-20/ B noanctmpone

Half-Life: (11523 +1)d
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809.8
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383.4
E 9.18 - 15.8
= 74.2
E 84.4 - 87.6
328.11
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1770.2
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Puc. 4 KaHanbl pacnaga Bi-207
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KkonamdecTso cobbiTuii
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3anycK nnaatbl Petiroc2A ana nposeaeHMA

BPEMEHHbIX U3MEPEHMNM

Mnata Petiroc2A npeacrtasnaet n3 ceba MHOrokaHanbHOE N3MEPUTE/IbHOE YCTPOUCTBO A1 NPOBEeAEHNS BPEMEHHbIX U
aMNANTYAHbIX U3MmepeHun. lNMpmumeHaeTca ona no3nTpoHHoM Tomorpaduu. Nponssogmtenb Weeroc.

lnAa 3anycka nnaTthl:
* Hbl1a U3y4EeHa AOKYMEHTALMA
e ocBoeHo MO nocTaBadgemoe ¢ N1aTou

* NpoBeAeHa pacnarka Ppa3bemMoB U
NpoBepKa NpPoBOJOB
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* HanMcaHa Nnporpamma
BOCCTaHaB/INBaAlOLWMIA BpeMeHHOe
paspeLlleHne 13 3anmcaHHbIX JaHHbIX
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3anyck naatel XTDC4 ana nposedeHuA

BPEMEHHbIX U3MEPEHMNM

XTDC4-PCle - 310 BbICOKOTOYHbIN LndpoBOM npeobpasosaTtenib BpemeHu nycka (TDC). BpemeHHbie MeTKKN nepeaHmux
NN 3aaHUX PPOHTOB LNGDPOBbLIX MMMYNbCOB 3aNMCbIBAOTCA C Pa3peLleHmnem no spemenun 13 nc.

Ons pabotbl ¢ nhaton xTDC4:

* M3y4yeHa AOKYMEHTALUMs nocTaBaAaemasn
NnJaTon

e onpeaeneHa Nornka paboTbl NaaThl

* OnpeaeneHbl HEObXoAMMblE MapaMeTpbl
BXOAHbIX CUFHA/IOB

* OblN10 pa3paboTaHo NporpamMmmHoe
obecneyeHune anAa onpoca naaTtbl U 3aNncu
NHTEPEeCYILMX Hac cobbiTni B paln, C y4eTom
ocobeHHocTen paboTbl NaaThI.




/I3mepeHne cobCTBEHHOTO BPEMEHHOIO

pa3pelleHna naat
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Puc. 7 PacnpeaeneHue umcna cobbitnin 8 Puc. 8 PacnpesaeneHue uncna cobbiTnii B
3aBUCMMOCTU OT Pa3HULbl BpEMeH MeXay CUrHanamu 3aBMCUMOCTU OT Pa3HULbl BDEMEH MEXKAY CUTHalaMU
OT reHepaTopa MMNynbCcoB ana nnaatel XTDC4 OT reHepaTopa MMMyNbCOB A4 naaTbl Petiroc2A

FWHA/I:I;TDC = (19 + 4) 1IC. FWHA{INfﬁiT'(}f.f — (428 T 30) 1IC



Pe3ynbTaTbl U3MEPEHUM BPEMEHHOTO

pa3pelleHna Ha naate PetirocZA
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Pe3ynbTaTbl U3MEPEHUM BPEMEHHOTO

pa3pelleHna Ha naate PetirocZA
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Puc. 11 CpaBHeHMe BpeMeHHOro paspeLlleHnsa NoJiy4eHHOro No pesyibratam
n3mepeHus Ha nnate Petiroc2A oo 1 nocne aHepreTuyeckmnx otbopos
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PesynbTaTbl n3mepeHunn xTDC4
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Puc.12 PacnpegeneHune yncna cobbitmii B 3aBUCUMOCTU OT Pa3HMLLbl BpEMEH

mexay curHanamm ¢ SiPM  gna nonoxeHma nctodyHmka x=0.

[NonyyeHHOe cpegHeKBagpaTUdHOeE
OTK/IOHEeHWne pPa3HWMLbI BpeMeH
mexay CurHaziamum CoCtasuUNo:

o = (460 + 30) mc

Kak MOXHO 3ameTuTb [AaHHOe
pacnpegeneHune onucbiBaeTcA
rayccom He TOYHO. Bo3moXKHaA
NPUYNHA ITOrO 3aKNKOYaAETCA B TOM,
4TOo He NpoBOAUNNCH
3HepreTnyeckme otbopsbl.



CpaBHEHME pe3ybTaTOB BPEMEHHbIX

namepeHunn anda nnatol Petiroc2A n xTDC4

O PS Time_resolution vs position
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Puc. 13 CpaBHeHMe BpeMEHHOro pa3peLlleHns nosy4yaemoro B usmepeHmax Ha nnate Petiroc2A n xTDC4



MoaennpoBaHMe aKCnepumMeHTa B MaKkeTe

Geant4

Konnyectso cobbiTui
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OnpegeneHme MNONNOKEHUNA NCTOHHWUKA 110

BpeMEHHbIM N3IMEPEHNAM

Tps Time_difference vs position
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Puc. 15 3aBUCMMOCTb pa3HULbl BpEMEH MeXay 2 cobbiITuamn oT

nonoxXeHnAa NCTOYHWMKa.



OnpeﬂeneHme NONNOAREHUNA NCTOYHWKA MO

dMNJINTYAHBIM U3MEPEHNAM

Amplitude versus position graph Amplitude versus position graph
Q_ —
= - Entries 17 2 600 i
< Mean -34.45 E ﬁr:g: ® 331 z
600 StdDev  97.44 StdDev  96.53

Ay = Ag1 + By x eh1® . Ay = Ay + By * eh2?

400

500

400

300
300

200 200

100 100

0

_150 _100 _50 D 50 100 puSitiﬂr:'Er?‘]m 0 _1|50| | | |_1|00| | | |_5|DI | | | {l} | | | |5|u | | | |1n|0| | Il1 |15|0|

Puc. 16 3aBUCUMOCTb aMNAUTYAbl CUTHANA OT NONOXKEHMUA position, mm
e SiPM Puc. 17 3aBUCMMOCTb aMnANTYAbl CUTHA/A OT NOJIOXKEHUA

TOYHMKA ANA nepsBoro Si .
o a P Ag; = 164 £ 12 NCTOYHUKa ana 2 SiPM. Ags = 1194+ 14

apamMeTpbl MONYYEHHbIE B

g g Y _ Bi =86 £ 15 NapameTpbl nonyyeHHble B By = 123 + 18
pe3ynbrate PUTUPOBAHUA:

k1 = —0.009 £ 0.002 pesynbrate puTMpoBaHua: Ly = ().0068 £ 0.0008

OwwunbKa onpeaeneHusa nonoxeHma or 50 mm o0 100 mm npu onpeaeneHnn NONOKEHUA NO AaHHbIM € ogHoro SiPM



OﬂpegeneHme NOJIOREHNA NCTOYHHWKA

dopmynbl NS pacyeTa UTOroBOro
MOJIOXKEHUA PAAMOAKTUBHOIO MCTOYHMKA

. T—To _ Xa P+ Xo P+ X P
X = k A = Py +P>+P;

Xi— InA;—ap;—In B, . Z—l 9 Pzz%

ki
L 11'1(Af,;—44m:)—11'1 Bi, , _
X?J — ki y L= ]'3' 2 Ores = \/P1—|—P2‘|'Pt

B KayecTBe BXOAHbIX AaHHbIX HE0H6X0AMMO NOAATb:
t — pasHULY BpeMeH mexay COObITUAMU M ee NOrPeLIHOCTb
N — HOMep KaHa/ia COBETYIOWMIMA SHEPTETUHECKOMY NMUKY 3/IEKTPOHOB C 3Heprmen 959 kas ana 2 SiPM

OwunbKa onpeaeneHna nonoxKeHunsa ot 17 mm oo 18 mm
Mpu onpeaeneHnn NnonoXeHna No AaHHbIM ¢ AByX SiPM 1 no BpemeHHbIM U3MEepPEeHUAM.



3aK/IrnyYeHune

B xoae nposeaeHna gaHHOM paboTbl Oblnn NpoBeAeHbl U3MEPEHMA BPEMEHHbIX XapPaKTEPUCTUK
NOANUCTMPONA

3anyuweHbl nnatbl Petiroc2A n xTDC4, a TaK e HanucaHa nporpamma no onpocy naatbl gna xTDC4
BbipaboTaHa meToAMKa NpoBeAeHUA BPEMEHHbIX U3MEPEHNM

[lpoBeaeHO mogennpoBaHMe skcnepnmeHTa B NnakeTe Geant4 n noay4eHO orpaHUYeHUe Ha BpemeHHoe
paspelwieHne paBHoe 195 nc.

Ha ocHOBe Nosy4YeHHbIX AaHHbIX Oblna HaNKMCaHa NpPorpamMmma 4/18 BOCCTAaHOBAEHUA MONOXKEHUA
PAAMOAKTUBHOIO MCTOYHMKA, C UCNOb30BaHMEM 3 UCTOYHUKOB MHPOPMAUUN. Pe3ynbTupyrow,as
NOrpeLwHOCTb COCTaBNAET He Bbonee 18 mm.

CpenHeKBagpaTUYHOE OTKNOHEHME Pa3HULbI BpeMeH MeXay CUrHasiaMn gNna nosiucTMpona, UsmepeHHoe

Ha nnate XTDC, HaxoanTca B npomexyTke oT 450 nc go 500 nc.



